

# ВЕРХНЯЯ ПЫШМА — ЧТО ЭТО?

ВЕРХНЯЯ ПЫШМА — ГОРОД-СПУТНИК ЕКАТЕРИНБУРГА, ЗА ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ЗАСЛУЖИВШИЙ ПРАВО НАЗЫВАТЬСЯ ВПОЛНЕ САМОСТОЯТЕЛЬНЫМ МУНИЦИПАЛЬНЫМ ОБРАЗОВАНИЕМ. ЗДЕСЬ БАЗИРУЕТСЯ ГОЛОВНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ КРУПНЕЙШЕГО В СТРАНЕ ХОЛДИНГА ПО ОБРАБОТКЕ МЕДИ. КЛЮЧЕВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МУНИЦИПАЛИТЕТА — ПРОМЫШЛЕННОСТЬ, ЗДЕСЬ РАСПОЛОЖЕНО 21 ПРЕДПРИЯТИЕ. КРОМЕ ТОГО, ГОРОД СЛАВИТСЯ ОДНИМ ИЗ ЛУЧШИХ В РОССИИ МУЗЕЕВ ВОЕННОЙ И АВТОМОБИЛЬНОЙ ТЕХНИКИ.

**ИСТОРИЯ** Первое поселение на месте, где сейчас расположен город Верхняя Пышма, появилось примерно в 30-х годах XVIII века. Среди первых жителей Пышмы было много старообрядцев. Они занимались ямщицеством и рудоискательством на «большой верхотурской дороге». В 1854 году здесь был открыт Пышминско-Ключевской медный рудник, а через два года рядом с ним вырос небольшой медеплавильный завод, ставший градообразующим предприятием. Однако к началу XX века запасы руды истощились. «Второе дыхание» у города открылось в 1929 году с началом строительства Пышминского медеэлектролитного завода. В 1958 был запущен Пышминский опытный завод, сейчас — «Уралредмет». В 1946 году рабочий поселок Пышма был преобразован в город Верхняя Пышма. В 1997 году по результатам референдума было создано муниципальное образование «Верхняя Пышма».

**ГЕОГРАФИЯ** Верхняя Пышма — город-спутник Екатеринбурга. Он расположен в 1 км к северу от мегаполиса. На севере граничит с Режевским районом, на востоке — с Березовским, на юге — с Екатеринбургом, на западе — с Невьянским районом. В состав городского округа входят 24 населенных пункта, среди которых 20 поселков, два села и две деревни. Общая площадь городского округа — 105,2 тыс. га. Среди природных ресурсов городского округа большое количество озер и рек, залежи гранита, торфа, кирпичной глины и сапропеля.

**ВЛАСТЬ** В городе действует двуглавая система управления. Город и думу возглавляет Александр Романов. Администрацию Верхней Пышмы с августа 2017 года возглавляет Иван Соломин. Согласно структуре администрации, на должностях заместителей главы администрации трудятся пять человек. Первый заместитель курирует инвестиционную политику и развитие территории. Остальные заместители занимаются социальными вопросами, вопросами ЖКХ, транспорта и связи, экономикой и общими вопросами. Дума городского округа состоит из 20 депутатов, которые избираются на пять лет. Последний раз выборы думы проходили в 2013 году.

**ГЕРБ** Действующий сейчас герб Верхней Пышмы был утвержден решением думы в декабре 2001 года. На нем на синем фоне изображен идущий по трехверхой горе серебряный грифон с золотым клювом, в лапе которого золотое «зеркало Венеры». Синий цвет на гербе символизирует достоинство и мирный труд жителей города. Золотая гора — указание на богатства Уральских гор, грифон — страж сокровищ. «Зеркало Венеры» — знак меди, с которой неразрывно связана история города.

**БЮДЖЕТ** Доходы Верхней Пышмы за 2017 год составили 3,5 млрд руб., расходы — 3 млрд руб. По последним данным на 2018 год, доходы составят 3,2 млрд руб., расходы — 3,3 млрд руб. В сентябре 2017 года правительство Свердловской области утвердило программу комплексного развития Верхней Пышмы на 2017–2022 годы. На ее реализацию планируется направить 48 млрд руб., из которых 26 млрд — внебюджетные источники (в основном за счет вложений градообразующего предприятия).

**ПРОМЫШЛЕННОСТЬ** Ведущее звено эконо-



МЕДНАЯ РУДА И ЯЩЕРИЦА — ТРАДИЦИОННЫЕ СИМВОЛЫ УРАЛА

мики города — промышленность, представленная 21 крупными и средними предприятиями. Основное — производство меди — сосредоточено в работе ООО «УГМК-Холдинг». Это крупнейший производитель меди, цинка, угля и драгоценных металлов в стране. Он объединяет более 40 промышленных предприятий. Градообразующее предприятие — АО «Уралэлектромедь», осуществляет полный производственный цикл. ООО «Уральские локомотивы» (аффилировано с группой «Синара») специализируется на производстве железнодорожных локомотивов. На производстве редких и редкоземельных металлов специализируется ОАО «Уралредмет». Входящее в группу компаний «Ренова» АО «Екатеринбургский завод по обработке цветных металлов» специализируется на производстве изделий технического назначения из драгметаллов. Кроме того, в Верхней Пышме силами УГМК было запущено производство коровьего и козьего молока, сыров и выращивание овощей открытого грунта. На этом специализируется ООО «УГМК-Агро».

**НАСЕЛЕНИЕ** По данным на январь 2018 года, численность населения в городском округе составила 84,1 тыс. человек. В городе проживают более 70 тыс.

человек. Интересно, что существенно увеличило численность населения развитие промышленности. Согласно переписи от 1939 года, в городе проживали почти 13 тыс. человек, а в 1946 году — 47,8 тыс. человек. Уровень безработицы по итогам 2017 года составил 1%. Безработными были признаны около 500 человек. Средняя заработная плата, по данным на март 2018 года, — свыше 31 тыс. руб.

**ТУРИЗМ** Основная точка притяжения для туристов в Верхней Пышме — открывшийся в 2005 году Музей военной техники УГМК. В 2010 году Музей посетили 53 тыс. человек, в 2017 — 214 тыс. человек. Это один из крупнейших в мире музеев истории военной и автомобильной техники. В состав комплекса входят два выставочных центра и открытая экспозиционная площадка. Коллекция насчитывает более 5,7 тыс. экспонатов, среди которых 400 образцов военной техники и более 250 автомобилей, мотоциклов, велосипедов и других средств передвижения. В 2011 году Музей военной техники получил статус общественного филиала центрального музея Вооруженных сил РФ. Сейчас Музей автомобильной техники закрыт в связи с переездом в новое здание. Одна из любимых рекреацион-

ных зон горожан — парк УГМК. Его площадь более 46 тыс. кв. м. Территория разделена на несколько зон отдыха.

**ГОРОДСКАЯ СРЕДА** Верхняя Пышма стала одним из 47 муниципалитетов Свердловской области, на территории которого будет реализован приоритетный проект по формированию комфортной городской среды. Самый масштабный проект — благоустройство бульвара на Успенском проспекте — может обойтись муниципалитету в 200 млн руб. Сейчас ведется подготовка эскизного проекта очередного этапа благоустройства городского парка. Также рассматриваются варианты по комплексному подходу к благоустройству в поселке Кедровое и других населенных пунктах.

**ИНФРАСТРУКТУРА** Один из крупнейших инфраструктурных проектов Верхней Пышмы — строительство трамвайной ветки, соединяющей город с Екатеринбургом. Не исключено, что она может быть запущена уже в 2019 году. Протяженность линии — 17,7 км, расчетное время в пути — 20–30 мин. Инвестиции в проект превышают 2 млрд руб. ■